
 

7 
 

7 

تغییر کند آنگاه حجم    (m)ای  کند زیرا اگر جرم مادهچگالی هر جسم فقط بستگی به جنس ماده دارد و با تغییر جرم و حجم مقدار آن تغییر نمینمودارهای چگالی:       

 ماند پس نمودارهای زیر برقرار است: ثابت می هم همان اندازه تغییر کرده و   (V)ماده 

 

 

 

 

)نزدیک شود مقدار چگالی    mیابیم که هر چه نمودار به محور از دو نمودار آخر درمی ) شود و بالعکس. تر میشبی 

 پردازیم: آنها می  حجم در مسائل چگالی دو مدل جسم داریم، یکی توپر و دیگری توخالی که در زیر به بررسینکته:        

     h(r r )=  −2 2
2 =V                                                                    aاستوانه توخالی 1  Vمکعب  3

r                                                              اجسام توخالی         .h=   Vاستوانه  2

       (r r )=  −3 3
2 1

4
3

=V                                                                      rکره توخالی   34
3

 Vکره  

 به ترتیب شعاع داخلی و خارجی اجسام هستند.  r2و  r1در روابط بالا  

مطالبش به شدت پیش نیازه فصل بعدی و چند فصل دیگر کنکوره.    از طرفی    توی کنکور سؤال داشته و  ها مبحث چگالی هم خودش به طور اختصاصی خب بچه  : تر  برای درک بیش

نمونه  با حل  یر  ز در  علت  همین  به  است.  درسی  کتاب  سؤالات  از  بالاتر  مبحث  این  در  کنکور  سؤالات  سطح  تیپاما  و  جامع  میهای  مختلف  برسونیم. های  تسلط  اوج  به  رو  شما  خواهیم 

 اید؟؟؟آماده

grچگالی هوای اتاقی                                           
/

lit
1 dmو ابعاد آن   2 m mm 60 5  است. جرم هوای درون اتاق چند کیلوگرم است؟ 300

ریم: ابتدا حجم اتاق را به دست می                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    آو
dm m

V / m

mm / m

=


 =   =
 =

3
60 6

6 5 0 3 9
300 0 3

 

grدانیم که دو واحد می  در آخر

lit
kg و 

m3
kg                                                                                                                                                                                                                                                                          نویسیم:می ی چگالی و طبق رابطه برابرند   

m v / m / kg
m

= =  =3
3

1 2 9 10 8                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ی باشد. آنگاه جرم کره  cm1و  cm4توخالی به طوریکه شعاع خارجی و داخلی آن به ترتیب   Bی و کره cm4توپر و قطر آن  Aی در اختیار داریم. اگر کره  Bو  Aی آهنی دو کره                                           

A  ی کره جرم  چند برابرB  است؟ 

A                                                                 توان نوشت:ها برابر و می چون جنس دو کره یکسان است لذا چگالی آن  B A A A

B A B B B

( )m V m m m
( )

m V m m m
( )

A

B

 −
=   =   =   =




3 3

3

4
4 1 63 831 1

4 8 632
3

 

رده و سپس در فرمول حجم  Aی دقت کنید چون مسئله قطر کره  قرار دادیم  Aرا داده ابتدا شعاع آن را به دست آو

یر است. اگر چگالی فلز  Bو  Aدو فلز   حجم نمودار جرم برحسب                                           A ،/2مطابق شکل ز  باشد. آنگاه:  Bبرابر چگالی فلز  5

 نزدیکتر است  (m)، چون نمودار آن به محور جرم  Aفلز  تر است؟الف( چگالی کدام فلز بیش

رید.  mب( مقدار   را به دست آو

A B

V VA B
B A

m V m
m m m gr

m V m

A

B
=


+

=  ⎯⎯⎯⎯⎯→ =   = +  =


5 30
1 5 2 60 20

2
 

به چگالی  مخروطی  ارتفاع                                           
1

به چگالی   یبرابر  ضلع مکعب 
2

ی مخروط نصف ضلع مکعب و جرم آنها برابر باشد آنگاه  است. اگر شعاع قاعده  




1

2
)محاسبه کنید    ) 3 

یر است:   شکل سؤال با توجه به اطلاعات داده شده به صورت ز

 اجسام توپر 

 اتاق 

 طبق نمودار 

m

V V(cm )3

B

A
m + 30

m(gr)

 

a
1
2

a

 

  

a

a
a 

 
3-2 

         =


m                                     شیب نمودار 1

V
= =           شیب نمودار                                                    بهm  وV  بستگی ندارد 

 

V

m
                                            

m

V
                                                  



m,V

    

 

 

( a a) ( a )m V

m V a a

  
=  =  = =



2 3

1 2
3 3

2 1

1 1 1 1
3 13 4 3 41

4
1

2
 

8Q 

9Q 

01Q 

11Q 
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grفلزی با چگالی                                            

cm3
grرا به آرامی و به طور کامل در ظرف پر از مایعی به چگالی   8

cm3
یم و مقدار  میفرو  2  ریزد. جرم فلز چند گرم است؟بیرون می گرم از مایع  200بر

 توان نوشت: حجم مایع بیرون ریخته شده با حجم فلزی که داخل ظرف انداختیم برابر است پس می 

m
V

m m m
V V m gr

=


= ⎯⎯⎯→ =  =  =
 

200
800

2 8
 

 

 

 ی حجم حفره باید مراحل زیر را طی کنید: دار، دو نوع حجم داریم و برای محاسبهدر اجسام حفره

 دهد یا مسئله مستقیم عدد حجم را می                                                                         

 )الف    Vظاهری=دهد حجمی است که خود مسئله می 

 دهد یا مسئله ابعاد جسم را می                                                                                    

 ری است  حساب کنید این مقدار همان حجم ظاهرا   جسم حجم ابعاد پس اگر مسئله ابعاد جسمی را بدهد و شما توسط آن

mی حجمی است که از رابطههمان حجم واقعی است  آیدبه دست می و   m توسطحجمی که 
V =


 )ب Vواقعی=آید به دست می

 اگر  Vظاهری=Vواقعی جسم توپر است Vحفره=صفر                                                                                                                            

 )ج

 اگر  VظاهریVواقعی دار است  جسم حفرهVحفره =Vظاهری −Vواقعی                                                                                                                                        

بیش از مفاهیم چگالی می   : تر  برای درک  که  است  از جمله مواردی  اما چون ما می این مبحث  است  کنکور نداشته  در  اگر چه تا کنون سؤالی  کرد  روی تمام  توان برداشت  خواهیم 

 حل کنیم: دو سوال  موارد تسلط عالی داشته باشیم از این مبحث هم 

grگرم و چگالی آن  500متر و جرم آن  سانتی  4شعاع یک کره فلزی                                           
/

cm3
2 )متر مکعب است؟ ی داخل جسم چند سانتی است. حجم حفره  5 ) 3 

V ( )( ) ( ) cm

V V V cm

m
V cm

/


= = =


 = − =


= = =


3 3

3

3

4
3 4 4 64 256

3
56

500
200

2 5

 ی انواع حجم محاسبه 

/و جرم  cm312درون یک قطعه طلا به حجم                                            gr199 kgطلا   ای وجود دارد. اگر چگالی، حفره 5

m3
 متر مکعب است؟باشد، حجم حفره خالی چند سانتی  19000

 همان حجم ظاهری جسم است که خود طراح سؤال داده و ما فقط باید حجم واقعی جسم را محاسبه کنیم:  cm312عدد  

m / /
V / cm V / / cm

+
= = = =  = − =


3 3199 5 190 9 5
10 5 12 10 5 1 5

19 19
 

 

شود. حال در شکل زیر چند جسم را با هم مخلوط کرده و برای محاسبه چگالی آلیاژ یا مخلوط به دست  و به ترکیب چند فلز، آلیاژ گفته میترکیب چند مایع را مخلوط  

 نویسیم: آمده می

 

 

بر طبق اصل پایستگی جرم  
T

(m m m ...)= + +1 کند پس  است و چون در اثر مخلوط کردن حجم نهائی تغییر نمی  2
T

(V V V ...)= + +1 ی  شود و در محاسبهمی  2

 نویسیم: چگالی آلیاژ یا مخلوط می

                                                                                         
m m ...

:
m m

...
T

+ +
 =

+ +
 

1 2

1 2

1 2

 اگر جرم و چگالی مواد معلوم باشد  

 مایع مایع
 مایع

 فلز فلز
 فلز فلز

 ظاهری
 ظاهری

 واقعی

 حفره واقعی

 حفره واقعی

 ی حجم حفره در اجسام توخالیمحاسبه  : چهارم خلاصه 

 پنجم : چگالی آلیاژ، مخلوط خلاصه  

T

T

m m ...m

V V V ...T

+ +
 = =

+ +

1 2

1 2

 
                   

V V ...
:

V V ...T

 + +
 =

+ +

1 1 2 2

1 2

 اگر حجم و چگالی مواد معلوم باشد  

 

T

T

m m m m

V V V ... V

T

+ + + =

  

1 2 3

1 2 3

21 3

 

21Q 

31Q 

41Q 
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تونه به ما یک گوشزد باشه که بازم این  ( به همین علت می 1401کنکوری داشته )تجربی خارج  یاین مبحث با وجود اینکه در کتاب درسی سؤالی نداره اما سابقه  : تر برای درک بیش

کنکور ممکنه بیاد پس   عالیمبحث توی  رو هم  این فصل  ین مبحث  آخر که  این  با هم.  ،  کنیم    بندیجمع   واسه  باشید بچهآچند تا نمونه سؤال ببینیم  و  ها برای یادگیری، جمعماده  بندی 

یم یک کنکور. بر  ؟؟؟اتمام اولین فصل فیز

یم تا چگدرون یک لیتر آب چند سانتی                                            یز grتر از چگالی الکل شود؟ )چگالی آب و الکل به ترتیب  درصد بیش  10لی مخلوط ا متر مکعب الکل بر

cm3
grو  1

/
cm3

0  است( 8

یر بهره برده و می چون در مسئله چگالی و حجم مایع   نویسیم: ها مطرح است لذا از رابطه ز

V V ( ) ( / V) / V
/ /

V V V VT

 +  + +
 =   =  =

+ + +

1 1 2 2

1 2

1 1000 0 8 1000 0 8
1 1 0 88

1000 1000
/ V / V / V V cm + = +  =  = 3880 0 88 1000 0 8 0 08 120 1500  

 الکل در نظر گرفته شد  2آب و ماده  1ی ی بالا ماده دقت کنید در رابطه 

grهای  به چگالی  Bو  Aدو مایع  از  مخلوط                                          

cm3
grو  4

cm3
 باشد. چگالی مخلوط چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟ Aی ، دو برابر جرم ماده Bی کنیم. اگر جرم ماده درست می  12

 نویسیم: چون جرم و چگالی مواد اولیه در سؤال معلوم است پس می

A B

m mB AA B

m m m m m gr kg
/

m m m m m cm mT T

A m

=

+ +
 = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = = = =

++
 

3 32

2 3 36
7 2 7200

2 5 5
4 12 12

 با توجه به سؤال 

 الکل 

 

51Q 

61Q 
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gh=  مایعP 
 

: P نقطه اختلاف فشار دو 
P g( h) =   

 

 تست در کنکور دوفیزیک دهم /    2فصل 

 

 خلاصه اول 

   محاسبه فشار جامداترابطه 
 

 یدر چهار شکل اصل NFی بررس
 
 
 
 

  محاسبه فشار مکعب و استوانه 

فشار و  کیزیف
 ی ها یژگ یو و

 مواد

 خلاصه دوم 
      عیمحاسبه فشار ما

 
  
 
 
 

 

چهارم خلاصه   

لوله  یوارد بر انتها  یروین  

 پنجم خلاصه 

   م یفرو ببر  شتریلوله را ب
 
 

 

 
 
 

 میلوله را کج کن

 مبدأ و مقصد  کیتکن

 

Pانواع فشار در مایعات P gh= + 0  

Fنیروی وارد از طرف مایع ghA=     

  بارومتر 
 
 
 

سوم خلاصه   
 انومترم

   تبدیلcmHg   به پاسکال و بالعکس 
 جیوهghجیوه =  مایعp 

 

 
 ششم خلاصه 

 شکل Uلوله 

 هفتم  خلاصه 
  شکل U یهااول لوله پیت
 شکل U یهادوم لوله پیت
 شکل U یهاسوم لوله پیت

 
   یاصل برنول فیتعر 

 
 

Vآهنگ شارش حجمی مایع 
AV

t
=   

 معادله پیوستگی مایع A V A V = 1 1 2 2   

 

(V)عیحجم ما   
(A)سطح مقطع 

(V')عیما یتند 

NF
P

A
=  

m

NF

mg

F
Fsin 

Fcos

NF mg= NF mg F=  NF mg Fsin=   NF (m m )g= +1 2

m

NF

mg

m

NF

mg

F

m1

NF

m2

 
hعمق نقطه =  
چگالی =  

 
 

سطح مقطع لوله  
h h

P (x y)cmHg F g(x y)A

 

= −  = − → 

h

F g(x lsin )A



=  −          
h

P (x lsin )cmHg



= −  

     gh P−  = Aگاز  0 B
P gh P P− =      gh P−  = Aگاز مخزن 0 B

P gh P P−  =  

   

B

h
A A

B

h
     
   

    







P x=0





y

    







lsin 
x


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 آید: ی زیر به دست می، و از رابطهPای، نماد آن  گاه به مساحت تماس جسم، کمیت نردهبرابر است با نسبت نیروی عمودی تکیهفشار جامدات:       

                                   N
F

P
A

= =                           

N
pa

m

atm bar ( atm pa)    

cmHg mmHg


= →


  =





2

51 10  

رسی  بر       
N

F  شکل اصلی چهاردر       

 

 

 

 

 سؤالات یعنی استوانه و مکعب را با هم بررسی کنیم: د در  ر شار دو جسم پرکاربفخواهیم در این قسمت میفشار مکعب و استوانه :      

( v)g ( A
P

A

mg

A


 
= = =

h)g

A
hg=                       

بیش در    : تر  برای درک  اگر چه  و  است  دیگر  مباحث  سؤالات  از  بسیاری  نیاز  پیش  خلاصه  این  مباحث  باشید  داشته  توجه  یز  عز کنکور دوستان  در  اما  نیامده  آن  از  سؤال  درسی  کتاب 

ع طوفانی یم سراغ حل تیپ سؤالاش و یک شرو  اید؟؟؟ آماده از فصل فشار  سابقه سؤال داشته پس بر

ن  دو استوانه توپر و هم                                           چند    A  یباشد، فشار حاصل از استوانه   Aاستوانه    یا ، دو برابر شعاع قاعدهB  استوانه  یکنار هم قرار دارند. اگر شعاع قاعده یسطح افق یرو  Bو   Aوز
 است؟ B یبرابر فشار حاصل از استوانه

A                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        توانیم بنویسیم:ی فشار میطبق رابطه  B A A

B A A B

P r r Pmg mg
P ( ) ( )

A P r r Pr
= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =  =



2 2
2

2
4 

cmبه ابعاد    یلیمکعب مستط                                           cm cm 20 10 g یو با چگال  6

cm3
تواند بر سطح وارد کند، چند پاسکال یم  مکعب  نیکه ا   یفشار   نی شتر یقرار دارد. ب  یسطح افق  یرو  3

 است؟
ین وجه روی سطح دانیم بیشمی  ین خود در حالتی است که آن را از طرف کوچکتر یر ین فشار مکعب بر سطح ز  توان نوشت: افقی بذاریم پس می تر

max
min min

mg ( V)g ( / / / )
P pa

A A ( / / )

    
= = = =



3000 0 2 0 1 0 06 10
6000

0 06 0 1
 

Fمطابق شکل، نیروی                                             N= gای به چگالی  که از ماده  cm4بر مکعبی به ضلع    2

cm3
شود و مکعب به حالت سکون روی سطح افقی قرار دارد.  ساخته شده است، وارد می  5

ین خود وارد می یر Nکند، چند پاسکال است؟  فشاری که مکعب بر سطح ز
(sin / , g )

kg
= =53 0 8 10 

 

ریم:ابتدا توسط ضلع و چگالی مکعب جرم آن را به دست می  m                                                                                       آو v ( )( ) ( ) gr / kg=  = = = =35 4 5 64 320 0 32 

 

سپس نیروهای وارد به جسم را رسم کرده و از روی نیروهای رسم شده 
N

F  ریم: را به دست می  آو

N
F mg sin / ( / ) / N= − = − =2 53 3 2 2 0 8 1 6 

 

 نیروی عمودی سطح

 سطح تماس جسم

 اگر جرم داده شود

  اگر چگالی داده شود
 در مکعب ضلع مکعب    

 در استوانه ارتفاع استوانه  

 

 SIواحد 

 یا

 یا

 فشار جامدات  :خلاصه اول 

F N= 2

53
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 2واحدهای فشار )  1فشار جسم جامد ) 

m

NF

mg

F
Fsin 

Fcos

NF mg= NF mg F=  NF mg Fsin=   NF (m m )g= +1 2

m

NF

mg

m

NF

mg

F

m1

NF

m2
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Nی در آخر طبق رابطه 
F

P
A

N           کنیم:فشار جسم بر سطح افقی را حساب می  =
F / /

P pa
A ( )− −

= = = = =
 

4

2 2 4
1 6 1 6 10

1000
104 10 16 10

 

 

mg 

NF
sin2 53

cos2 5353

F N= 2

/ N mg=3 2 

 ثابت 

 و

1Q 

2Q 

3Q 
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P gh→ =                                                                         P g( h)→ =                                                 

 

 

محاسبه و  شود که در زیر رابطه  ها همان فشار کل میدرهر نقطه درون مایع یک فشار ناشی از مایع و یک فشار هوا داریم که مجموع آن:    انواع فشار در مایعات     

 بینید: نمودار آن را می

P gh

P gh P









=

= + 0

 

 

نیروی وارد از طرف مایع       

)     نیرو برخلاف فشار به سطح مقطع و شکل ظرف بستگی دارد
F

P F PA
A

F gh A)=  =  = →        

 

 

های  ما از بقیه قسمت    تره چون هم داخل کتاب سؤال اومده ازش هم توی کنکور امادر مایعات مهم کل  در مباحث مربوط به این خلاصه قسمت انواع فشار  : تر برای درک بیش

 اید؟؟؟کنیم تا تسلطمون روی تمام موارد عالی باشه. آمادهدیگه هم حتماً سؤال حل می 

قاعده استوانه                                           سطح  به  قاعده   cm250ی  ای  سطح  به  وارد  نیرو  اختلاف  اگر  دارد.  وجود  یر  ز شکل  مطابق  مایعی  استوانه  درون  بالایی  و  پائینی  آنگاه   N17ی  باشد 

یر:   Nمطلوبست تعیین موارد ز
(P pa , g )

kg
= =5

0 10 10 

F                                                                                                                                 است؟ SIالف( چگالی مایع چند واحد  kg
F g( h)A

g( h)A / m−


 =    = = =

    4 3
17

850
10 0 4 50 10

 

 

F                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         ب( اختلاف فشار وارد به قاعده پائینی و بالایی استوانه چند پاسکال است؟
P pa / kpa

A −


 = = = =

 4
17

3400 3 4
50 10

 

P                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        ج( فشار کل وارد به قاعده پائینی چند پاسکال است؟ P gh ( ) pa= + = +   =5
0

1
10 850 10 104250

2
 

mاست؟   لوپاسکالیچند ک طیباشد، فشار هوا در مح لوپاسکالیک 106آن فشار  یمتر یسانت 20و در عمق  لوپاسکالیک 100فشار  یع یما یمتر یسانت  5اگر در عمق                                           
(g )

s
=

2
10 

 توان نوشت: می cm20و یک بار برای عمق  cm5ی فشار یک بار برای عمق طبق رابطه 

P
kg

P P gh ( )
m

P


 = +  


= +  ⎯⎯⎯⎯⎯→ =   =


 = +  



3
0

0 3
3
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100 10 10

100 15
6000 10 4000

10020
106 10 10

100

 

P                                                                                                                                                                                                    کنیم:را محاسبه می  P0در یکی از روابط بالا   در آخر با جایگذاری مقدار   ( ) P pa kpa = +    = =3
0 0

5
100 10 4000 10 98000 98

10

2000

0
 

 عمق نقطه چگالی مایع






h

P1

P2

P0

P

g=

h  

   

  

 مایع

 کل

h
A

P0

 









cm10

cm50

ریق دو  تف
 رابطه

 طرف مایعدوم:فشار مایعات و انواع آن/نیروی وارد از خلاصه  

   بین دو عمق مختلفاختلاف فشار  مایع  رابطه محاسبه فشار
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P P=1 2 F F1 2




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


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h h

( )1 ( )2

    

 

ش کتاب درسی حل کردیم و در سؤال بعد روش تستی آن را نیز دقت کنید   کنیم. بیان می این سؤال را به رو
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2-2 

4Q 

5Q 

 )عمق(




